С 12 ноября по 16 ноября 2018 года    в Курской области проходила  региональная «Неделя математики».  В течение недели проходили  «Дни открытых дверей» стажировочных площадок на базе образовательных организаций пяти муниципальных районов.    16 ноября семинар «Реализация системно-деятельностного подхода в обучении математики в условиях введения ФГОС ООО И СОО» на базе МБОУ «СОШ №1 г.Дмитриева» принимал в своих стенах свыше 50 педагогических работниковг.Курска, г. Железногрска, Железногорского, Хомутовского, Золотухинского, Поныровского, Фатежского районов  Курской области. 
Работа стажировочной площадки началась с демонстрации конкурсных роликов, открытых уроков учителей математики школ района  и   постерного доклада «Использование метода постерной презентации в преподавании математики», который представила Рыжкова В.В., учитель математики МКОУ «Берёзовская средняя общеобразовательная школа».
В современномактовом зале гостей семинара приветствовализаместитель Главы Администрации Дмитриевского района Ливенцев С.А., начальник Управления образования, опеки и попечительства Администрации Дмитриевского района Брахнова Н.Н., директор школы Тулиёв В.И. 
Учителя начальных классов МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Дмитриева» Плетнёва Т.Н.,Носевич В.А.,Горбатова Н.Е. на своих занятиях продемонстрировали высокий профессионализм и мастерство в работе с младшими школьниками по формированию у них не только математических знаний, но и умений анализировать, рассуждать, оценивать собственнуюдеятельность.
Различные подходы к реализации требований ФГОС ООО на уроках и внеурочных занятиях, системную работу по подготовке к ОГЭ показали  Филатова Е.Г., учитель математики МКОУ «Снижанская средняя общеобразовательная школа», Сахарова Т.М., учитель математики МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Дмитриева», Третьякова Л.А., учитель математики  МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Дмитриева»,  Баранникова Е.Н., учитель математики МКОУ «Крупецкая средняя общеобразовательная школа».
[bookmark: _GoBack]Шульцева Л.Е., учитель математики МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Дмитриева», и Новикова М.Л., учитель математики МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Дмитриева, на своих уроках в старшей школе поделились опытом практической работы по подготовке школьников к единому государственному экзамену на базовом и профильном уровнях.


Подведя итоги работы, участники семинара-практикума отметили хорошую организацию и дали положительную оценку работестажировочной площадки по реализации требований ФГОС ОО.Учителя математики выразили пожелание продолжить работу по сетевому  взаимодействию педагогов Курской области.




